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Hinweise:

Bitte prifen Sie, bevor Sie mit der Ausarbeitung der Aufgaben beginnen, ob die
Sammlung der Klausuraufgaben vollstandig ist.

Das heil3t:

1. Es mussen alle Seiten beginnend mit Seite 1 lickenlos und geordnet nach
aufsteigender Nummerierung vorhanden sein.

2. Es mussen in der Reihenfolge 1 bis 30 alle Aufgaben, geordnet nach
aufsteigenden Nummern, vorhanden sein.

3. Durch den Druckvorgang kann es gelegentlich vorkommen, dass ein leeres
Blatt anstelle eines bedruckten Blattes eingeheftet ist.

Bitte reklamieren Sie fehlerhafte Zusammenstellungen der Klausuraufgaben sofort
bei der Aufsicht!

Ldsungen, die Zahlenangaben darstellen, sind oftmals auf- oder abgerundet nur ein-
oder zweistellig angegeben. Markieren Sie den Ldsungsvorschlag als richtig, der
Ihrem - richtig gerechneten - Zahlenwert am nachsten kommt.

Fur Ihre Antworten benutzen Sie bitte nur das Lésungsblatt, das als oberstes Blatt
dieser Aufgabensammlung vorangeheftet ist.

Tragen Sie bitte sofort Ihren Namen und die weiteren Angaben zu lhrem Studium
und zum Praktikum in das Lésungsblatt ein!

Kreuzen Sie jeweils nur eine Losung an!
Sind bei einer Aufgabe keine Losung oder zwei oder mehr Lésungen markiert, gilt die
Aufgabe als falsch beantwortet !!!



Konstanten und Umrechnungsfaktoren:

e Erdbeschleunigung g = 9,8 m/s*

e Avogadrokonstante N4 = 6 - 10?3 /mol

e Faradaykonstante F' = 9,6 - 10* C/mol

e Elektronenmasse m, = 9,1 - 1073 kg

e Elektronenladung eq = 1,6 - 107 C

e Dichte von Wasser pg,0 = 1 g/cm?

e Spezifische Warmekapazitd von Wasser cy,o = 4,2 J/gK
e Schmelzwirme von Eis = 333 J/g

e Vakuumlichtgeschwindigkeit ¢ = 3-10% m/s

e Schallgeschwindigkeit in Luft (20°C) = 343 m/s
e Allgemeine Gaskonstante R = 8,31 J/mol K

e FEulersche Zahl e = 2,718

e Temperaturskalen: 0°C = 273 K

e Druckeinheiten: 1 bar = 10° Pa

Einige niitzliche Formeln:

e Kraft auf eine Ladung im elektrischen Feld: F =¢q- FE
e Lorentzkraft: F = quU X B

e Zentrifugalkraft: F, = mv?/r

e Hagen-Poiseuillesches Gesetz: I =7 - Ap-r/(8nl)

e gleichférmige Beschleunigung: s = %a t2

e Brechungsgesetz: sina/sin 8 = ny/ny

e allgemeine Gasgleichung: pV =v Rt

e radioaktives Zerfallsgesetz: N(t) = Ny - e~

e Ohm’sches Gesetz: U =R -1

e clektrische Leistung: P=U -1






Aufgabe 1

Ein schwingendes Fadenpendel, bestehend aus einem 1 m langen Seil, an dem eine Masse
von 1 kg befestigt ist, erreicht eine maximale Hohe iiber dem Ruhepunkt von 20 cm.

Wie grof} ist die maximale Kraft, die das Seil erfahrt?

(Das Seil sei als masselos, die aufgehdngte Masse als punktférmig angenommen.)

A 10N

B 13,7N
C33N
D 49N
E 12N

Aufgabe 2
Welche Aussage ist falsch?

Der Ohmsche Widerstand eines Metalldrahtes ist ...

.. umgekehrt proportional zu seinem Durchmesser.
.. unabhéngig von der Isolierung des Drahtes.
.. proportional zur Linge des Drahtes.

.. abhéngig von der Art des Metalles.
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.. abhdngig von der Temperatur des Drahtes (in der Regel).
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Aufgabe 3

Um ein Glas Wasser (200 ml, 20 °C) abzukiihlen, wird ein Eiswiirfel mitm =10 g
in das Glas gegeben. Welche Temperatur erreicht das Wasser, wenn sich nach
Schmelzen des Eiswiirfels ein Temperaturgleichgewicht eingestellt hat?

(Die Wirmekapazitdt des Glases kann vernachléssigt werden.)

A etwa 11°C
B etwa 17°C
C etwa 8°C

D etwa 15°C
E etwa 19°C

Aufgabe 4

Ein Geschoss wird mit einer Abschussgeschwindigkeit von 108 km/h senkrecht nach
oben abgeschossen. Wie lange dauert es etwa bis es wieder am Boden angekommen ist?
(Die Luftreibung sei vernachléssigbar.)

A 212s
B 10,3s
c23

D 15.0s
E 6,1s
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Aufgabe 5

In den LaborfuB3boden ist eine durch ein Missgeschick verschiittete, radioaktive
Substanz eingedrungen. Thre Halbwertzeitbetrdgt 2 Monate.

Wie viel der urspriinglichen Radioaktivitét besitzt die Substanz nach einem Jahr?

A 1/64
B 1/128
C 1/16
D 1/8

E 1/32

Aufgabe 6

Ein Kondensator mit C = 5 nF wird zunéchst durch Anlegen einer Spannung von 40 V
aufgeladen. AnschlieBend entlddt er sich iiber einen 200 kQ Widerstand.

Welche Ladung ist nach einer Entladezeit von 3 ms auf dem Kondensator noch vorhanden?

A 3nC
B 0,5nC
C 10nC
D 1 nC
E 40 nC
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Aufgabe 7

Um welchen Faktor dndert sich das Volumen einer gegebenen Gasmenge eines
idealen Gases, wenn es bei konstantem Druck von 10 °C auf 210 °C erwarmt wird?

Der Faktor betragt:

A 10
B 1,7
c4

D 21
E 23

Aufgabe 8

Durch welche der folgenden Maflnahmen wird die Schwingungsdauer eines Federpendels
verdoppelt?

A Die Federkonstante wird auf 4 reduziert.

B Die Masse des Schwingungskdrpers wird halbiert.

C Die Masse des Schwingungskdrpers wird verdoppelt.

D Keine der anderen vorgeschlagenen Maflnahmen ist geeignet.

E Die Federkonstante wird verdoppelt.
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Aufgabe 9

Ordnen Sie aufsteigend nach der Frequenz:

a) Ultraschall

b) Kammerton a’

c) Rote Spektrallinie

d) Blaue Spektrallinie

e) Infrarotes Licht

f) Ultraviolettes Licht

g) Mikrowellen-Strahlung
h) Rontgenstrahlung

A bafecdgh
Bbagecdfh
Cabgedcfh
Dabfecdgh
E bafcdehg

Aufgabe 10

Ein homogener Wiirfel mit der Kantenldnge 50 cm schwimmt in Wasser, so dass er

mit einer Hohe von 10 cm aus dem Wasser ragt.

Wie groB etwa ist die Dichte des Wiirfels?

A 5-10° kg/m’
B 2:10° kg/m’
C 0,810 kg/m’
D 0,4-10° kg/m’
E 0,2:10° kg/m’
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Aufgabe 11

An einem Kettenkarussell hingen die Sitze an Ketten der Lange 4 m. Die Ketten sind
in einer Entfernung von 2,5 m von der Drehachse befestigt. Bei der Fahrt werden die
Ketten um einen Winkel von 30° ausgelenkt.

Wie lange benotigt das Karussell fiir einen Umlauf?

A 10,5s

B 5,6s

C8,1s

D nicht I6sbar ohne Angabe der Masse der Passagiere

E 3,2s

Aufgabe 12

Die Korpertemperatur eines Patienten wird fiinfmal gemessen und ergibt folgende
Werte: 37,2°C / 37,8°C / 37,2°C / 37,5°C / 37,3°C

Wie grof} ist der arithmetische Mittelwert?

A 37,3°C
B 37,4°C
C 37,6°C
D 37,5°C
E 37,7°C
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Aufgabe 13

Eine Flissigkeit stromt laminar mit der Volumenstromstéirke 1; = 100 mm?/s durch
eine Kapillare mit dem Innenradius r; = 1 mm. Wie grof3 etwa ist bei unverénderter
Druckdifferenz und bei konstanter Temperatur die Stromstérke I,, wenn bei gleicher
Lénge der Kapillarradius auf r, = 0,8 mm reduziert wird?

A 80 mm’/s
B 89 mm’/s
C 64 mm’/s
D 41 mm’/s
E 120 mm’/s

Aufgabe 14

Eine Feder wird durch ein angehingtes Gewicht der Masse m; um 5 cm gedehnt.
Ein zusitzlich angehingtes Gewicht der Masse m, = 30 g dehnt die Feder um weitere 2 cm.

Wie grof3 ist die Masse m;?

AT5g
BS50g
CcCo60g
D100 g
E45¢g
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Aufgabe 15
Welche der folgenden Aussagen zur a-Strahlung ist/sind richtig?

a) Sie breitet sich mit Lichtgeschwindigkeit aus.

b) Sie entsteht in der Atombhiille.

c) a-Teilchen aus Kernzerfillen haben Energien von mindestens 5 MeV.
d) Thre Reichweite in Luft ist nur wenige Zentimeter.

e) Sie besteht aus elektrisch geladenen Teilchen.

f) Sie hat im Vakuum ecine unendliche Reichweite.

A nur @) und d)

B nur d), ) und f)

C alle

D alle bis auf b) und c)
E alle bis auf a) und c)

Aufgabe 16

Sie fliegen in einem Flugzeug einen kreisformigen Looping. Wie schnell muss das
Flugzeug am hochsten Punkt etwa sein, damit Sie dort, bei einem Kriimmungsradius
von 300 m, das Gefiihl von Schwerelosigkeit erleben?

A 400 km/h
B 500 km/h
C 300 km/h
D 600 km/h
E 200 km/h
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Aufgabe 17

Durch fiinf in Reihe geschaltete Widerstinde (R1=1Q, R, =2 Q, R3=3 Q, R4 =4 Q,
Rs =5 Q) fliet nach Anlegen einer Spannung ein Strom von 2 A.
Welche Aussage ist richtig?

A Uber den Widerstand R; fillt eine Spannung von 6 V ab.
B Der Strom durch Ri ist 5 mal so grof3 wie der durch Rs.

C Die angelegte Spannung betriagt 7,5 V.

D Uber jeden der Widerstinde fillt die gleiche Spannung ab.

E Die Stromstérke dndert sich bei einem Vertauschen der Reihenfolge der Widerstidnde.

Aufgabe 18

Zwei Stahlkugeln unterschiedlicher Masse werden zur gleichen Zeit von einem Turm
fallen gelassen (die Luftreibung soll vernachléssigt werden). Wenn beide Kugeln sich
einen Meter liber dem Erdboden befinden, dann haben beide Kugeln ...

.. gleiche potentielle Energie
.. gleiche Beschleunigung
.. gleiche Gewichtskraft

.. gleiche kinetische Energie

m O O @™ >»

.. gleichen Impuls
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Aufgabe 19

Wie grof3 ist der Grenzwinkel der Totalreflexion von Diamant (Brechzahl n = 2,42)?

A 18,9°
B 30,1°
C 244°
D 42,2°
E 61,4°

Aufgabe 20

Der Schwichungskoeffizient (Absorptionskoeffizient) von Blei fiir y-Strahlung von
Cisium-137 ist 1 cm™. Es stehen Absorberscheiben aus Blei der Dicke 0,7 cm zur
Verfligung. Die Scheiben werden quer zur Strahlung angebracht, so dass die Strahlung
also genau in Richtung der Dicke der Scheiben einfillt.

Wie viele Scheiben werden mindestens bendtigt, um eine Schwichung der Intensitét
der Strahlung auf weniger als 15% der Ausgangsintensitit zu erreichen?

AS
B 4
Cc?2
D6
E3
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Aufgabe 21

Ein Gegenstand wird mit einer diinnen Sammellinse der Brechkraft 3 dpt

auf einen Schirm abgebildet. Die Gegenstandsweite betrdgt 0,5 m.

In welcher Entfernung von der Linse (Bildweite) muss der Bildschirm stehen,
damit der Gegenstand dort scharf abgebildet wird?

A3m
Blm
C2m
D1,5m
E 2,5m

Aufgabe 22

Ein kleiner metallischer Probekdrper mit der elektrischen Ladung q = 3,2- 10" ¢
befindet sich in Ruhe zwischen den Platten eines Plattenkondensators, an den eine
Spannung U = 100 V gelegt ist. Der Plattenabstand ist d =2 cm.

Wie groB ist der Betrag F der Kraft auf den Probekorper auf Grund des elektrischen
Feldes, in dem er sich befindet?

AF=1610"N

BF=6410"N

C F=qUd

DF=3210"N

E F =0, da der K&rper sich nicht bewegt.
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Aufgabe 23

Nach Durchlaufen einer Spannung U (im Vakuum, z.B. Rontgenrdhre) ist die
Geschwindigkeit v eines Elektrons der Masse m und der Ladung e gegeben durch...

A v =2Um/fe
B v = 2eU/m
C v=,2el/m
D v=,2ml/e

E v= 4 1% fm*

Aufgabe 24

Ein Muskel zieht mit zwei getrennten Muskelteilen an einem
Knochen. Dabei wirkt jeder der beiden Muskelteile mit einer
Kraft von 50 N in einem Winkel von 15° zur mittleren Achse
(siehe Bild).

Welcher der folgenden Werte gibt den Betrag der resultierenden
Kraft, mit der der Muskel an dem Knochen zieht, am besten wieder?

Knochen ‘

A 26 N
B 105N
C 87N
D 97N
E 78 N
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Aufgabe 25

Die Muskulatur eines Sportlers erzeugt unter Belastung eine Wérmeleistung von 300 W.
Diese fiihrt zu einer Erwarmung des Korpers. Die Warmekapazitit des Korpers
betrage 180 kJ/K.

Um wie viel wiirde die (mittlere) Korpertemperatur bei einer 30 Minuten dauernden
Belastung ansteigen, wenn jegliche Warmeabgabe an die Umgebung unterbunden wird?

A 1°C
B 3°C
C 9°C
D 6°C
E 12°C

Aufgabe 26

Ein mit Helium gefiillter Ballon (Innendruck = Aufendruck) hat beim Start bei 20°C
einen Inhalt von 30 m>. In 15 km Héhe betrégt der Luftdruck nur noch 1/10 des Drucks
am Boden und die Temperatur ist auf -50°C gesunken.

Etwa wie groB ist in dieser Hohe das Ballonvolumen?

A 513m’
B 341 m’
C 189 m’
D 78 m®
E 228 m’
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Aufgabe 27

Bei einer Person mit einer Herzfrequenz von 60/min wird das EKG auf einem Papier-
streifen aufgezeichnet, der mit konstanter Geschwindigkeit unter dem Schreibstift des
EKG-Gerits hindurchtransportiert wird. Sein Herzschlag ist gleichformig, wobei die
Lénge einer Periode (z.B. der Abstand zweier aufeinanderfolgenden P-Wellen) auf dem
Papierstreifen 5 cm betragt.

Mit welcher der folgenden Geschwindigkeiten wurde das EKG aufgezeichnet?

A 500 cm/min
B 50 cm/min

C 300 cm/min
D 100 cm/min

E 30 cm/min

Aufgabe 28

Welche Wellenldnge hat Ultraschall der Frequenz 10 MHz in Gewebe, worin seine
Ausbreitungsgeschwindigkeit 1,5 km/s betragt?

A 1,5 mm
B 15cm

C 0,3 mm
D 6,7 mm
E 0,15 mm
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Aufgabe 29

In einer Rontgenanlage wird in 50 cm Fokusabstand eine Energiedosisleistung von
8 Gy/min gemessen. Wie grof} ist die Energiedosisleistung unter Annahme eines
punktformigen Rontgenfokus in einem Fokusabstand von 1 m (unter der Annahme,
dass der Strahl in Luft nicht wesentlich abgeschwécht wird)?

A 16 Gy/min
B 4 Gy/min
C 2 Gy/min
D 1 Gy/min
E 8 Gy/min

Aufgabe 30

Zwei hintereinander geschaltete Rohre mit kreisformigem Querschnitt werden von
Wasser durchflossen. Das Verhiltnis der Radien sei ro/r; = 3. Wie verhalten sich die
Stromungsgeschwindigkeiten v; und v, in den beiden Rohrabschnitten zueinander?

r,,v o

=

B vy, = 1/3'V1
Cwv= 19" v,
Dv=9" v

E vo=3"v;
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